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做政治强业务精作风好的新时代党务干部
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市直工委书记  陈勋章

习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上指出:“要建设高素质专业化的党务干部队伍,把党务干部培养成为政治上的明白人、党建工作的内行人、干部职工的贴心人”。为党务干部指明了前进的方向。
一、成为政治上的明白人
把带头做到“两个维护”作为加强中央和国家机关党的建设的首要任务。要把“两个维护”体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,体现在日常言行上。要经常同党中央对标对表,切实做到对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责。任何时候任何情况下,在政治上都要站得稳、靠得住,永葆共产党人的政治本色。
牢固树立党章意识,时刻绷紧政治纪律这根弦。坚持党的领导不动摇,贯彻党的路线方针政策不含糊,始终做政治上的明白人。要提高政治站位,把准政治方向,明确政治态度,严守政治纪律,带头做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。自觉用党章规范自身言行,在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。
不断提高政治能力,增强斗争精神。要不断提高把握政冶大局和政治方向的能力和水平,增强政治定力和政治判断力,做到守土有责、守土负责、守土尽责。事关政治原则的重大问题上,必须做到脑子特别清醒、眼睛特别明亮、立场特别坚定。要不断增强斗争精神和斗争本领,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争。
二、成为党建工作的内行人
把学习掌握马克思主义理论作为看家本领。要不断提高运用马克思主义立场观点方法分析问题、解决问题的能力和水平,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要深入学习习近平总书记关于机关党建工作的重要论述,把学习理论与钻研业务贯通起来,让党的创新理论成为破解工作难题、提高工作水平的“金钥匙”。
重视总结经验和规律,坚持改革创新。要处理好共性和个性、党建和业务、目标引领和问题导向、建章立制和落地见效、继承和创新等五种关系,推动机关党的建设高质量发展。要实现党建与业务深度融合,消除“两张皮”现象,克服形式主义、官僚主义。要不断增强党建工作吸引力、感染力、说服力，使党建工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。要把基层党建工作往深里抓、往细里抓、往实里抓,推动机关基层党建全面进步全面过硬。
带头学习、模范遵守党章党规。党务干部必须担当全面从严治党职责,深入学习领会并严格贯彻落实党内法规制度,成为党章党规党纪的“活字典”。要健全切实管用符合机关特点的党建工作制度体系,从基本制度严起、从日常规范抓起,以钉钉子精神把管党治党要求落到实处。
三、成为干部职工的贴心人
善于做思想政治工作。要充分发挥思想政治工作优势,广泛听取意见建议。对于干部职工的思想认识问题,要加强政治引领和思想教育;对于干部职工在工作和生活方面的思想波动,要注重人文关怀和心理疏导。要适应新形势新任务,引导干部职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走、坚持不懈去奋斗。
既要有严管力度也要有厚爱温度。要注重发挥支部“管到人头”的优势,坚持严管和厚爱相统一。既要真管真严,防止干部职工出问题;又要正向激励,激发干部职工积极性。既要积极宣传先进典型,发挥榜样示范作用;也要深刻剖析反面典型,发挥警示作用。
真心实意帮助干部职工解决实际困难。要给予基层干部更多理解和支持,善于利用重要节点开展谈心谈话,为党员干部疏导减压。要把解决思想问题同解决实际问题结合起来,既讲道理又办实事,把党的关怀和温暖送到党员心坎上。要深入基层与干部职工面对面、心贴心地沟通交流,成为他们信得过、靠得住的知心人、贴心人。
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